

Comentariu realizat de pastorul Alejandro Bullon

STUDIUL 6

MULTE CĂI POT PĂREA BUNE...

Dragul meu prieten, viața este plină de surprize, eu le-aș numi iluzii (miraj). Drumuri, persoane, situații care ți se par atractive la prima vedere dar care în final te duc la distrugere.

În acest studiu vom vedea că dacă nu ai înțelepciunea care vine de la Dumnezeu, poți greși, iar la urmă vei primi ceea ce de fapt nu cauți. De aceea Solomon spune că sunt căi ce i se pot părea bune omului, dar în final duc la moarte. Adică, cu alte cuvinte, nu tot ce se pare bun, este într-adevăr bun. Ochii te înșeală adesea. Dacă te lași condus numai de aparențe, adesea vei ajunge în situații dificile.

Să începem prin a analiza caracteristicile persoanelor care nu au înțelepciune. Solomon îi numește în diverse feluri: proști, fără minte, nebuni, badjocoritori, etc...

Să vedem prima caracteristică a acestora: Proverbele 14,3:

3În gura nebunului este o nua pentru mândria lui, dar pe înțelepți îi păzesc buzele lor. -

A vorbi cu mândrie înseamnă a vorbi fără a gândi iar aceasta este o tragedie. Dar a vorbi cu mândrie și trufie, este și mai rău. Trufia este acea idee nebună care te face să crezi că n-ai nevoie de Dumnezeu. În discursul prostului Dumnezeu nu are nici un loc, și dacă-L pomenește o face doar pentru a spune că n-are nevoie de El. Acest soi de oameni îi poți întâlni peste tot: la muncă, la universitate, până și în sânul familiei tale. Persoane care se simt superioare pentru că nu cred în Dumnezeu, sau așezându-L la un nivel de creatură. Persoane care folosesc cuvintele doar pentru a-L disprețui pe Dumnezeu.

O altă caracteristică a celor nebuni o găsim în Proverbele 14,6-8:

1Batjocoritorul caută înțelepciunea și n-o găsește, dar pentru omul priceput știința este lucru ușor. -

2Depărtează-te de nebun, căci nu pe buzele lui vei găsi știința. -

3Înțelepciunea omului chibzuit îl face să vadă pe ce cale să meargă, dar nebunia celor nesocotiți îi înșeală pe ei înșiși. -

Ce tristă descriere a celui nebun! Caută înțelepciunea, dar n-o găsește. De ce? Pentru că sursa adevăratei înțelepciuni este Dumnezeu, iar nebunul caută înțelepciunea oriunde în altă parte, numai la Dumnezeu nu! Pentru cel nebun, Dumnezeu este sinonimul înapoierii, ignoranței, credulității. Însă de fapt este victima propriei sale nebunii.

O a treia caracteristică a nebunului o găsim în Proverbele 14,15:

15Omul lesne crezător crede orice vorbă, dar omul chibzuit ia seama bine cum merge. -

Credulitatea este o altă caracteristică a nebunului. Ciudat este că pentru el cea mai mare dovadă de credulitate din partea cuiva este aceea de a crede în Dumnezeu. În schimb el crede despre sine că a depășit demult aseastă fază și este destul de inteligent ca să mai țină de concepte vechi ca acesta. În schimb crede în cele mai stupide lucruri de pe pământ. De exemplu că destinul său este scris în astre, sau că destinul său este determinat de numere. Nu crede în Dumnezeu dar crede în alte idei care de fapt nu au nici un sens.

A patra caracteristică a nebunului: Proverbele 14,29:

²⁹ *Cine este încet la mânie are multă pricepere, dar cine se aprinde iute, face multe prostii. -*

Acest verset vrea să ne spună că nebunul este impulsiv. Face lucrurile lăsându-se condus de impulsul de moment fără să gândească. Apoi îi pare rău și plânge, dar deja a distrus totul. Are un spirit neliniștit, care nu știe să aștepte, reacționează instinctiv, și apoi suferă din cauza prostiilor pe care le face.

A cincea caracteristică a nebunului: Proverbele 14,21.31:

²¹ *Cine disprețuiește pe aproapele său face un păcat, dar fericite de cine are milă de cei nenorociți.*

³¹ *Cine asuprește pe sărac, batjocorește pe Ziditorul său, dar cine are milă de cel lipsit, cinstește pe Ziditorul său. -*

Aici Solomon spune că disprețuirea săracului este o altă caracteristică a celui nebun. Nebunul întotdeauna se consideră superior celorlalți. Nu privește pe ceilalți așa cum o face Dumnezeu. Nu-i ajută ce cei ce-i conduce să crească, ci îi exploatează, iar când aceștia nu mai fac față sau nu se mai potrivesc în planurile sale, nemaiputând scoate profit de pe urma lor, îi aruncă ca pe o măsea stricată.

Aici în cap. 14, am văzut doar câteva dintre caracteristicile nebunului, dar cartea Proverbele abundă în caracteristici pentru această categorie de oameni. Este foarte ușor să găsești aceste caracteristici la alții, dar suntem noi capabili să ne analizăm și să vedem dacă nu cumva vre-o una dintre acestea nu apare și în comportamentul nostru zilnic?

În ce-a de a doua parte a acestui studiu vom vedea câteva caracteristici ale celor înțelepți, în contrast cu cele ale nebunului, pe care le-am descoperit în prima parte a lecției. Interesant că aceste caracteristici se află exact în aceleași versete care-i descriu pe cei nebuni. Solomon le prezintă în contrast.

Prima caracteristică a celor înțelepți este aceea că vorbesc cu umilință. Asta nu înseamnă că cel înțelept nu are opinie, ci că o respectă pe cea a celorlalți. Nu își închipuie că doar el este cel care are dreptate, ci ascultă cu atenție ceea ce cred și spun ceilalți, analizează ideile înainte de a lua o decizie.

A doua caracteristică a înțeleptului este umilința. El accepta cu umilință învățătura, și este deschis să o primească. De aceea el găsește înțelepciune. Primul pas în procesul învățării este acceptarea faptului că nu știi. Dar în aceste condiții vei fi dispus să înveți.

A treia caracteristică: în timp ce neînțeleptul este un credul, înțeleptul analizează toate lucrurile înainte de a lua o decizie. Nu crede tot ceea ce i se spune. Gândește, meditează, iar apoi decide. Trist este că în Biserică există persoane care cred absolut tot ce li se spune. E suficient să vină cineva cu o noutate, că imediat aleargă după acesta. Orice neînțelept are dreptul să inventeze până și cele mai trăznite idei, și din păcate există apoi unii care-i cred și-i urmează orbește, acest fapt este de neconceput. Dar conform celor spuse de Solomon, aceasta este una din caracteristicile celui neînțelept.

A patra caracteristică a înțelepților este aceea de a nu fi impulsiv, pentru că reflectă caracterul lui Isus. Aceasta nu depinde de personalitate ci de legătura și comuniunea cu Hristos. Un exemplu de schimbare care se poate petrece în viața cuiva este Ioan. A venit la Isus ca “fiu al tunetului”, iar prin conviețuirea cu Isus s-a transformat în “ucenicul iubirii”.

A cincea caracteristică este compasiunea. El înțelege că toate ființele umane se află pe drumul spre desăvârșire. Aceștia nu sunt perfecți, dar dacă L-au acceptat pe Isus se află pe calea spre desăvârșire. De aceea au răbdare cu oamenii pe care îi iubesc și îi respectă exact așa cum

sunt. Ceea ce a reușit să obțină în viața nu-i face să se simtă superiori, ci datorită în sensul de a-i ajuta și pe alții care au sau știu mai puțin.

Vom intra cum în partea a treia a studiului citind Proverbele 15,3:

³*Ochii Domnului sunt în orice loc, ei văd pe cei răi și pe cei buni*

Aici găsim un subiect teologic profund. Acest verset nu ne vorbește doar de faptul că Dumnezeu vede și cunoaște total și de asemenea este prezent peste tot în același timp. El este omniprezent și omnipotent. Nimic nu este ascuns ochilor Săi, cum ar fi: păcate ascunse, servicii prestate altora pe care nimeni nu le vede, tristețe și suferință de care nimeni nu le știe, total este deschis ochilor Săi. Dar aici găsim și ideea că cel care hotărăște binele sau răul este numai Dumnezeu. Ființa umană este liberă să aleagă între bine și rău, dar El nu îi permite să definească binele și răul. Aceasta este o atribuție divină, de aceea în Isaia 5,20 spune:

²⁰*Vai de cei ce numesc răul bine, și binele rău, care spun că întunericul este lumină, și lumina întuneric, care dau amărăciunea în loc de dulceață, și dulceața în loc de amărăciune!*

Aici sunt descriși neînțelepții care inversează valoarea morală a lucrurilor. Ei se incumetă să numească binele rău și răul bine – aceasta este limita cea mai de jos a depravării și care aduce cea mai mare ofensă lui Dumnezeu, ție insusti și celorlalți! Dar din păcate, trăim timpuri în care fiecare și-a luat dreptul de a spune ce este bine și ce este rău, iar Solomon spune că aceasta este nebunie.

În a patra parte a studiului vom vorbi despre bucuria creștină. E adevărat că viața creștinului este o permanentă confruntare cu dificultățile, trăind într-o lume în care domnește durerea. Această lume este deformată de păcat. Există spini și pălămidă peste tot. Dar cu toate acestea, viața creștinului poate fi acompaniată de fericire și o trăire din plin a darurilor oferite de Isus. Proverbele 15,13 spune:

¹³*O inimă veselă înseninează fața; dar când inima este tristă, duhul este mâhnit.*

Este posibil să ai o inimă veselă atunci când treci prin greutăți? Isus este sursa adevăratei fericiri. Psalmii 16,11 ne spune:

¹¹*Îmi vei arăta cărarea vieții; înaintea Feței Tale sunt bucurii nespuse, și desfătări veșnice în dreapta Ta.*

Înțeleptul înțelege că numai Isus poate oferi plenitudine de fericire pentru totdeauna. Nu este o bucurie pasageră ci una care durează veșnic. Cel neînțelept numește fericire, acea trăire goală și pasageră. De exemplu o noapte de beție, care te face să numai vezi drumul spre casă. Nici o trăire sau experiență care-și lasă o conștiința încărcată, nu este bucurie. Fericirea creștină naște dintr-o inimă liniștită, plină de pace și dragoste pentru Hristos.

Într-o ocazie am cunoscut o persoană care lucra în lumea spectacolului. Aceasta povestea că aproape întotdeauna ajungea în camera de hotel la orele mici ale dimineții, frântă de oboseală și cu o inimă tristă și goală. Deși făcuse pe mulți să râdă, viața sa era lipsită de bucurie. În exterior, în lumea în care se mișca și lucra, nimeni nu își putea da seama că în spatele acelei persoane vesele și mereu bine dispusă, se află o ființă tristă, care plângea atunci când era singură, fără să știe ce să facă cu viața sa. Până într-o dimineață de duminică în care ajungând la hotel, înainte de a se culca a deschis televizorul și m-a văzut vorbind pe unul din posturile de TV creștine. În acea dimineață s-a întâlnit cu Hristos. Cu ochii în lacrimi s-a rugat Domnului să-i dea și ei bucuria despre care mă auzise vorbind la TV.

Toate ființele umane, mai devreme sau mai târziu va trebui să ne întâlnim cu Hristos pentru a afla ce înseamnă bucurie din plin și viața din abundență.

Ajungem la finalul acestui studiu vorbind despre suveranitatea lui Dumnezeu. Aceasta nu în sensul de predestinație fatalistă ci în sensul că nimic un scapă controlului lui Dumnezeu. Ființele umane am fost create să fim libere dar aceasta vine odată cu responsabilitatea. Tocmai de aceea avem nevoie de înțelepciune ca să luăm decizii înțelepte. Dumnezeu ne invită la adăpostul sânelui său și dorește să ne dea înțelepciune. Dar fără îndoială indiferent de ce face ființa umană, Dumnezeu este cel care are controlul tuturor lucrurilor. Proverbele 16,1 spune:

¹Planurile pe care le face inima atârână de om, dar răspunsul pe care-l dă gură vine de la Domnul.

Acest verset confirmă proverbului spaniol “Omul propune și Dumnezeu hotaraste”. Dumnezeu a creat omul cu cap tocmai pentru a gândi, nu l-a creat ca și un robot care să asculte automat. Omul poate coordona ideile și poate să facă planuri, dar numai Dumnezeu poate hotărâ dacă acesta se pot împlini sau nu. În timp ce omul este gata să comită o greșeală, Dumnezeu poate să intervină și să schimbe situația, și aceasta pentru că în infinita Sa înțelepciune știe ce este mai bine pentru el. Dumnezeu dă înțelepciune ființei umane pentru a putea să ia decizii înțelepte. De aceea este înțelept să spunem: “Doamne, acest plan pe care l-am pregătit este tocmai ceea ce eu ca și ființă umană cred că este bine, pot primi acceptul Tău?”. Este bine să știi că Dumnezeu niciodată nu va lăsa fără răspuns căutătorul sincer al sfatului divin. Tu ai nevoie de înțelepciune, de aceea mergi la Isus, îngenunchiază înaintea Lui și petrece timp prețios cu El în rugăciune, iar când te vei ridica de la rugăciune vei vedea că ideile tale vor fi mult mai clare, iar îndoielile se vor risipi.

Dumnezeu să te binecuvânteze!

*Traducere: Gertrud Radu
Tehnoredactare: Gabriel Radu
[www.7adventist.com/studiu/
lectiuneazs@yahoo.com](http://www.7adventist.com/studiu/lectiuneazs@yahoo.com)*